

В диссертационный совет 24.2.372.06
на базе федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Российский экономический
университет им. Г.В. Плеханова»
г. Москва, Стремянный пер., д. 36

Отзыв

на автореферат диссертации Попенковой Дарьи Константиновны на
тему «Трансформация розничной торговли в условиях технологических
изменений экономики России», представленной на соискание ученой степени
доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и
отраслевая экономика (экономические науки)

Торговля играет важную роль в жизни каждого человека, она удовлетворяет потребности в товарах, а также в социальном взаимодействии граждан. Торговля выполняет значимую роль и для государства, обеспечивая занятость населения, внося свой вклад в ВВП и налоговые поступления. Есть у торговли и более глобальная миссия – быть связующим звеном между производителями или фермерами и конечными потребителями. Это накладывает на субъекты торгово-хозяйственной деятельности несколько задач: во-первых, необходимость исследования потребностей покупателей с целью их удовлетворения в наилучшем соотношении цены и качества; во-вторых, поиск таких производителей, продавцов, которые наилучшим образом смогут эти потребности удовлетворить. Данное рассуждение можно продолжить тем, что торговля вместе с производственным звеном ответственна за сдерживание цен, а также за продовольственную безопасность страны, включающую как наличие продовольствия, так и качество предлагаемых товаров. К сожалению, в настоящее время имеются некоторые трудности и проблемы как с одним, так и с другим, о чем свидетельствуют случаи массовых отравлений продукцией, реализуемой в торговых сетях.

С учетом вышеизложенного не возникает сомнений в актуальности темы диссертации Попенковой Д.К., направленной на решение научной проблемы, связанной с теоретико-методологическим обоснованием развития розничной торговли, формированием стратегических рекомендаций по развитию розничной торговли и ее субъектов.

Предложенные автором методические рекомендации, а также методологический подход исследования представляют собой научный интерес, а результаты исследования могут быть положены в основу государственной политики регулирования торговли и определения векторов ее развития как на уровне регионов, так и всей страны.

Автор обоснованно рекомендует смену ориентира регулирования в сторону саморегулирования и повышения самосознания в сфере обеспечения качества продаваемых в торговле товаров. Автор предлагает создание ассоциации, в которую войдут как крупные торговые сети, так и представители государственных контролирующих органов, а также производители и высшие учебные заведения с целью повышения осведомленности, уровня образованности и усиления контроля качества и безопасности товаров.

Высокой научно-практической значимостью обладает пункт научной новизны, связанной с разработкой автором рекомендации по усилению государственного регулирования в сфере обеспечения прав потребителей и продавцов в онлайн-торговле. Автор справедливо утверждает, что в связи отсутствием четкого статуса маркетплейса в законодательстве остается неясным вопрос защищенности населения России, приобретающего товары с помощью маркетплейсов, в том числе непрозрачно прослеживается контроль качества реализуемых товаров.

Автором опубликовано достаточное количество работ, в том числе в рецензируемых журналах, которые свидетельствуют об апробации результатов диссертационной работы.

Отмечу некоторые дискуссионные вопросы:

- при разработке рекомендаций касательно изменения модели регулирования торговли было бы нeliшним указать, в какие именно нормативные правовые акты необходимо внести изменения;
- рекомендация по повышению саморегулирования торговли требует более детальной проработки, а именно кто и какие меры контроля внедряет на каждом этапе производственно-сбытового процесса.

Указанные замечания носят скорее рекомендательный характер для будущих научных изысканий и не снижают положительного впечатления от работы.

В целом диссертация представляет собой логичное, самостоятельное, завершенное и структурированное исследование с большим числом рисунков и таблиц. Автореферат отражает новизну, демонстрирует выполнение автором цели и задач исследования, содержит основные выводы. Реализованный автором научный подход и полученные практические

результаты и выводы вносят ценный вклад в теорию эволюции торговли и позволяют переосмыслить ее дальнейшее развитие.

Диссертация Попенковой Д.К. соответствует критериям и требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а ее автор заслуживает присуждения степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономические науки).

Доктор экономических наук, профессор

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный экономический университет», профессор кафедры логистики и управления цепями поставок

E-mail: dept.ud@unecon.ru

Телефон: +7 (812) 310-46-32

Адрес: 191023, город Санкт-Петербург, наб. канала Грибоедова, д. 30-32, литер А

Парfenov Александр Викторови

